



谭艳芳在人民大会堂前留影



谭艳芳在药材种植基地指导工人栽种药材

# 谭艳芳: 扎根一线 17 年, 演绎不凡人生



在 2005 年之前, 谭艳芳还是亳州市谯城区汤陵街道刘营村的一名普通农民, 除了耕种家里的几亩地外, 她也会到亳州市区打些零工。2005 年, 位于亳州市谯城区的安徽协和成药业正式投产, 谭艳芳成为了该企业的一名普通员工, 并一直工作至今。

“既然选择了这个职业, 就要带着最好的心态把工作做好。”每当被人夸起在工作中的优秀表现, 谭艳芳总是以“享受”来总结自己的工作状态。凭借着优异的表现, 谭艳芳先后当选为中国共产党亳州市第四次代表大会代表, 中国共产党安徽省第十次代表大会代表, 中国共产党第十九次、第二十次全国代表大会代表, 并先后获得亳州市劳动模范、安徽省劳动模范和全国劳动模范等荣誉称号。

■ 记者 唐朝/文 高斌/图



谭艳芳在车间工作中



谭艳芳和同事在仓库了解药材存储情况

## 立足岗位 开拓创新成效显著

手拿检测机, 对着中药材包装二维码一一扫描, 各药材的身份标识立马出现。近日, 在安徽协和成药业饮片公司的饮片生产车间里, 谭艳芳正在对中药材进行检测。穿梭于车间的各个生产线, 一身粗布的工作服, 身上粘着生产中的药材碎屑, 一头利索的短发……在安徽协和成药业饮片公司的饮片生产车间, 总能看到谭艳芳的身影。

“这是我们的中药材二维码追溯系统, 通过扫描可以直接录入中药材种植、加工、检测、配送、物流、销售等各环节的关键信息。”作为公司的统计员, 为了更好地管理和了解药材的加工过程, 谭艳芳将如今正在推广的一物一码技术用于工作中, 赋予中药材特有的二维码身份标识。

“如今飞速发展的科学技术, 给传统的中药材饮片也赋予了许多科技含量。作为一名统计员, 也要不断地更新工作模式。”谭艳芳表示, 每个岗位都有其存在的意义, 只有各自做好自己岗位上的“螺丝钉”, 一个集体才能更好地运转。

自从做了饮片生产车间的统计员, 每

天早上 7:30, 在安徽协和成药业饮片公司的饮片生产车间里, 谭艳芳的身影都会准时出现。领料、用料、切洗、干燥, 每个环节谭艳芳都要亲自监督指导, 直到产品包装入库, 她才会放松下来。

1998 年, 谭艳芳通过自学取得了统计员初级资格证, 并获得助理统计员资格。在多年来的工作中, 谭艳芳建立了产品成品流量台账, 每天定时认真核算生产入库量、发出量和库存量。由于控制措施得当, 及时通知和调整各个环节出现的差错, 十多年来, 生产车间从谭艳芳刚进厂时的年产量 4000 多吨, 到现在的年产量 24000 多吨, 都能保证出入库准确率达 96% 以上。

除此之外, 谭艳芳还结合实际情况, 不断创新工作方法, 提高统计效率和准确度。谭艳芳曾在不改变生产工艺的情况下, 发明了新的药材蒸煮、切制加工方法, 为企业创造利润 300 多万元。“在工作中, 我也会发挥‘传帮带’作用, 将自己多年来摸索钻研的业务技能和工作经验毫无保留地传授给年轻职工, 帮助他们迅速成长起来。”谭艳芳这样说道。

## 勇于担当 模范带头深入一线

在自己的岗位上兢兢业业、发光发热, 一直是谭艳芳的工作原则。

2009 年, 安徽协和成药业在亳州市谯城区十八里镇建设了一个占地面积 2000 亩的中药材种植基地。从该基地建立之初, 企业就委派谭艳芳负责基地建设、日常管理等工作。

由于中药材种植基地所需的较大规模的土地流转涉及户数较多, 为确保工作顺利进行, 谭艳芳广泛宣传, 积极引导农民参与土地流转。“因为那时候土地流转刚实施不久, 村民们对此还有些顾虑。”谭艳芳表示, 为打消农民顾虑, 自己一个村一个村地去向村干部和村民宣传, 讲解土地流转对促进药业经济发展、增加农民收入的重要意义, 号召农

民积极参与示范区建设。

在谭艳芳的努力下, 安徽协和成药业顺利地与农民签订了农村土地承包经营权流转合同书。土地流转过来后, 谭艳芳又每天深入田间地头, 手把手地教农户如何选种、育种, 如何施用无公害肥料, 如何进行田间管理和科学采收、加工, 免费为农户提供种苗、化肥、生物农药、防病虫害管理技术培训, 发放 GAP(中药材生产质量管理规范)资料 and SOP(作业标准化)操作规程资料。

在进行规范化种植的同时, 谭艳芳又积极与安徽中医药大学、安徽省农业科学院园艺研究所专家、教授联系开展技术合作, 解决药材分根繁殖、病虫害防治和产业化生产等关键性难题。

如今, 采取“基地+企业+农户”方式引导中药材标准化、规模化种植的示范区, 已经吸引了 50 多家企业入驻, 也带动了大批农户致富。“在我们基地工作的都是周边农户, 他们的生活水平比以往有了显著提高。”谭艳芳说道。

## 信仰坚定 平凡岗位铸就不凡

作为一名共产党员, 一直以来, 谭艳芳充分发挥了党员模范带头作用, 使身边的广大党员、职工学有榜样、赶有目标。

谭艳芳这样说道: “作为一名共产党员, 我时刻以共产党员的标准来严格要求自己, 忠诚于党的事业, 时刻注重发挥党员的先进性; 作为一名基层工作者, 始终热爱自己的工作, 刻苦钻研, 不断进取。我会立足本职工作、不断学习政治理论和业务知识, 以自己的实际行动做出更大的贡献。”

除了督促自己做到最好, 谭艳芳也是同事们口中的热心人, 工作之余还想着如何帮助同事一起进步。谭艳芳积极参与制定了《车间现场管理考核细则》《车间安全网络机构》, 直接起草并协同车间领导制定了《装车、装车人员工作细则》, 既减轻了车间工作人员的工作量, 又使车间管理制度化。

谭艳芳的同事们纷纷表示, 只要

在工作日, 谭艳芳不是在田间地头与农民交谈, 就是在生产车间内忙碌。

在采访中记者了解到, 在近两年的新冠肺炎疫情防控期间, 谭艳芳还曾带着在上大学的儿子参与所在社区的防控工作, 为社区捐赠了板蓝根颗粒、康师傅方便面、牛奶等物资若干。2019 年至 2020 年, 谭艳芳帮助亳州市十八里镇佟营村和蒋李村两户贫困户在企业的中医药基地务工, 最终两户顺利脱贫。截止到 2021 年, 谭艳芳总计帮助 16 户贫困户实现脱贫。

“事无大小之分, 职无贵贱之别, 就看我们用什么样的心态去对待, 把一件简单的事情做好就是不简单, 把一件平凡的事情做好就是不平凡。”谭艳芳说, 作为全国劳动模范, 自己会发挥模范带头作用, 撸起袖子加油干, 努力在本职岗位上尽职尽责, 尽最大努力实现一名一线基层工作者的价值。